

嘉峪关日报

JIAYUGUAN RIBAO

中共嘉峪关市委主办 总第7658期
国内统一连续出版物号:CN 62-0010



今日4版 嘉峪关市融媒体中心出版
2024年11月21日 星期四 农历甲辰年十月廿一

习近平抵达巴西利亚开始对巴西进行国事访问

新华社巴西利亚11月19日电(记者宿亮 陈昊佳)当地时间11月19日下午,国家主席习近平乘专机抵达巴西利亚,开始对巴西进行国事访问。

专机抵达巴西利亚空军基地时,巴西总统府首席部长科斯塔、巴西利亚空军基地司令米格尔、司法部长莱万多夫斯基、总统府机构关系部长帕迪利亚等高级官员在机场热情迎接,代表卢拉总统和巴西政府热烈欢迎习近平主席到访。

几十名巴拉艺术家演奏热情奔放的巴西特色鼓乐。蔡奇、王毅等陪同人员同机抵达。

习近平乘车从机场赴下榻饭店途中,当地华侨华人、中资机构和留学生代表在道路旁挥舞中巴两国国旗,高举“欢迎习近平主席访问巴西”“中巴友谊万岁”等红色横幅,热烈欢迎习近平到访。

习近平是在结束二十国集团领导人第十九次峰会活动后离开里约热内卢抵达巴西利亚的。

习近平向2024年世界互联网大会乌镇峰会开幕视频致贺

(文详见第三版)

沃野“丰”景好 乡村美如画

——我市扎实推进农旅融合发展纪实



融媒体中心记者 朱玲

挖土豆、摘瓜果、做锅盔……丰收的大地无疑是忙碌的,喜悦与希望同时在这片沃土上攀升,映照出广大农民最朴素的心愿——钱粮鼓、日子好。

农旅融合是农村产业融合的重要路径,也是实现乡村振兴的重要突破口。近年来,我市坚持以工业化的思维发展农业,按照“农旅融合、以农促旅、以旅强农”的思路,以项目建设、产业融合为抓手,大力发展乡村旅游经济,通过厘清村集体资产,盘活村集体闲置资源,将“研学教育”与“劳动教育”结合起来,为推动农旅融合高质量发展开辟了新赛道、带来了新气象。

文旅相约 感受乡情

“在小小的土地里挖呀挖呀挖,挖大大的土豆真呀真多呀。在小小的菜筐里挑呀挑呀挑,把大大的土豆挑出来……”土豆丰收的时节,为了让孩子们进一步亲近大自然,体验劳动的辛苦和收获的喜悦,日前,在文殊镇塔湾村农耕文化劳动教育研学基地里,孩子们开展了“挖土豆”体验丰收喜悦的劳动实践活动。

今年中央一号文件提出,实施乡村文旅深度融合工程,推进乡村旅游集聚区(村)建设,培育生态旅游、森林康养、休闲露营等新业态,推进乡村民宿规范发展、提升品质。

塔湾村党支部书记张基伟告诉记者,从2022年开始,塔湾村与校外培训机构开展合作,探索农业与劳动教育、研学教育相结合,举办了面向中小学生“疯狂的土豆”劳动教育课程,让游客参与农事体验,感受乡村魅力。塔湾村农耕文化劳动教育研学基地建成后,塔湾村尝试乡村资源多功能、多业态发展,举办了嘉峪关市第一届露营大会,推动了嘉峪关市新产业、

新业态蓬勃发展。

通过学习运用“千万工程”经验,展示和美乡村新风貌,农耕文化新风尚、休闲农业新发展,构建“点线面”结合的乡村休闲旅游发展格局,持续释放乡村消费潜能。今年以来,塔湾村劳动教育研学基地结合二十四节气,开设农耕文化精品课程,这些课程突出农事节令,春有百花秋有月、夏有凉风冬有雪,以田园赏景、农事体验、乡土美食、民俗风情、亲子研学、非遗体验、节庆活动为内容,拓展农业文化传承、涵养生态、农业科普等功能,带领游客“云游”乡村美景,发现乡村好物,体验诗和远方,满足人民群众对美好生活的追求。

文化赋能 业态多元

“黄黄亮亮,味香而脆。烧卷子,这份代代相传的手艺,承载着童年的欢笑与记忆。如今,虽然制作方式更加现代化,但那份对家的思念与对传统的尊重,始终如一。”中秋佳节,塔湾村嘉农味农产品加工合作社制作的烧卷子中央卫视13台亮相。

近年来,我市支持和鼓励有条件的乡村挖掘展示特色农艺,发展农耕体验游、民俗体验游、乡土文化旅游、民族文化游等特色旅游业态,全方位展现乡村农耕、农事、农活技艺,演绎本地民间传说、民歌民谣、谚语、舞蹈戏曲等文化艺术。我市农村以农业为基础、以文化为根基、以乡村研学为依托,深度挖掘本土历史文化,开发出农业多种功能,打造了嘉峪关市第一家乡村记忆馆,举办了第一家农产品加工合作社,推出一批像塔湾烧卷子、塔湾杏子罐头一样的特色美食。积极举办手工艺品培训班,开发出一批银雕、葫芦画、石头画等文创产品,伴手礼,不断丰富休闲农业的消费场景。我市还建设塔湾村农耕文化劳动教育研学基地,将研学教育与传统文化相结合,多种形式展示乡土民俗、农事节庆,“研学活动”“露营大会”等活动让游客感受到了烟火气息,感受农村之变。

多元发展 强村富民

“我们乡村民宿被越来越多年轻游客认可,经营状况持续向好,我们有信心带动村民共同增收致富。”新城镇鹏龙度假村负责人孙建生信心满满。



本报讯(融媒体中心记者杨亮)今年以来,我市不断加强部门之间的协调联动,持续丰富基层智慧治理新场景,全力加强数字化治理平台建设,不断增强数字赋能基层治理能力和水平。

注重统筹协调,常态化推进任务落实。建立成员单位联席会议制度,会同政法、街道、郊区等部门,共同商讨协调解决工作中的堵点难点问题,梳理形成具体措施任务清单,推动工作落地落实。编制印发《数字政府建设方案》《2024年数字嘉峪关建设工作要点》等文件,为不断提升基层治理能力数字化厘清工作重点。

建强信息平台,数字化赋能基层治理。全面推广社会治理智能平台应用,对接联通随情e通(嘉峪关)、雪亮工程和12345政务服务便民热线等网络信息平台,汇聚数据、录入事项,发现和推动各类事项解决。申请国家卫健委、教育部、民政部的出生医学证明、学历信息、婚姻信息等数据信息,并应用于我市数据查询核验等政务服务事项。推进“甘快办”移动端建设,开发上线了助企纾困、营商环境等特色专区,以及门诊预约挂号、生活缴费等事项。将公积金、房产交易等自建系统与政务服务网全面联通,为三镇和社区配备政务服务一体机,企业群众可自主申报办件并进行打印。

强化数据应用,便利化服务为民。加速推进证照“免提交”,归集电子证照,实现企业群众常用的营业执照、不动产权证书等证照在业务办理中不再提交纸质证照。动态调整下沉基层政务服务事项,确定高频事项并以清单化的形式下沉三镇、社区办理。以“一网通办”拓展数字政府应用成效,全力推进“高效办成一件事”。推动12345政务服务便民热线与110报警服务台高效对接,获评全国“为民惠企服务腾飞典范”荣誉。

加强数字化治理平台建设。学习借鉴先进工作经验,谋划建设智慧城市运营指挥调度平台,打造集信息采集、汇总共享、预警监测、数据分析、指挥调度、监督考核等功能于一体的基层治理大数据云平台,让数据“一头录入、多方共享”,实现“一屏感知、一网统管”。

黑地膜回收净化环境

11月16日,新城镇新城村农民驾驶农机车辆回收废弃农用地膜。

近年来,新城镇采取“以旧换新+补贴+回收”的模式,对农田黑色地膜开展废旧回收再利用或进行无害化处理,有效促进农业生产持续健康发展。

我市全力增强数字赋能 基层治理能力和水平

夜间经济发展呈现新业态

新品牌、知名度和美誉度增加

本报讯(融媒体中心记者徐本钰 翔翱)日前,记者从相关部门获悉,近年来,我市坚持以高质量发展为主线,统筹谋划,综合施策,构建起夜间经济发展的新业态。

据了解,我市依托关城里、大唐美食街等知名“打卡点”,持续巩固夜间消费聚集区地位;延长“新华路”“名嘉汇”等重点商圈营业时间,发放“嘉享券”并深化促销活动,有效拉动了消费增长;举办“夜赞嘉峪关”“星空露营旅游节”等创新活动,增加了夜间经济的新品牌、知名度和美誉度;深化“文化+科技”融合,突破性推出《天下雄关》史诗剧、无人机大幕秀

等夜间演出项目,不断增强游客的参与度和体验感;今年实施的夜游关城灯光剧《天下嘉峪关》项目,集激光投影、数字科技等多种手段,生动讲述塞外边关、河西风云、长城主宰、中国脊梁四个篇章的长城故事,开创了以旅游带动长城文化价值传播和弘扬的新局面,有效实现了社会效益和经济效益的“双丰收”。同时,我市持续完善城市基础设施建设和公共服务配套,建立跨部门联动机制,不断加强食品安全、卫生质检、消防安全等方面监管力度,有效提升了夜间经济城市管理保障水平,护航夜间经济持续健康向好发展。

我市不断扩大老龄消费“新市场”

本报讯(融媒体中心记者翔翱 徐本钰)银发经济是培育经济发展新动能的重要着力点。日前,记者从相关部门获悉,为了给老年群体提供更加优质的产品或服务,近年来,我市多措并举不断扩大老龄消费“新市场”。

老年助餐服务。制定印发了《嘉峪关市积极发展老年助餐服务实施方案》,按照“政府可承担、老人能支付、企业有微利”的可持续发展思路,全市共设置17个老年助餐服务网点,每天就餐1900余人次。加盟甘肃肃源中央厨房,可大批量提供馒头、面条、米饭、中西面点等主食的同时,还可提供1000余种副食菜品,提高了助餐品质。

居家养老服务。通过政府购买社会服务的方式,以高龄、失能、独居、留守老年人为重点,每月提供50-800元的服务补贴,提供生活照料、助餐助浴、健康管理、随访探访、物业维修等12

类53项居家养老服务,每年服务25万余人次。创新开展“孝善基金+居家养老服务”模式,以“子女交多少,政府补多少”的原则,按照50元、75元和100元的交纳标准,政府予以补助提供居家养老服务。

养老照护服务。我市现有养老机构11家,共设养老床位886张,其中护理型养老床位604张,占比68%,目前入住老年人428人,入住率48%。市社会福利院以公建民营方式成为全市60名集中供养特困老人提供保障养老服务。

农村养老服务。三镇农村共设立23个居家养老服务点,每年服务老年人7万余人次,核发服务补贴91万余元。建成了17个农村互助老年幸福院、4家孝老饭庄和1家乡镇综合养老服务中心,为农村老年人提供了功能完善、设施齐全的养老服务。



不断提升归属感和满意度

持续为企业服务 护航企业发展

本报讯(融媒体中心记者闫立成 李冰)为进一步优化营商环境,助力企业高质量发展,我市不断优化惠企助企服务流程,提升服务效能,不断提升企业归属感和满意度,保障企业安心生产、稳健发展。

据了解,今年以来,我市以简政放权为重点,高标准打造公平有序的市场环境,进一步激发市场活力和发展内生动力。加快电子证照数据汇聚推进“免证办”,95类证照实现“免提交”。推行信用报告代替无违法违规证明,累计办件700余件。市公共资源交易中心推动交易全流程电子化、规范化,“不见面”开标率

达100%,各方交易主体实现“不来即享”。持续加大支持中小企业发展力度,授予中小企业政府采购合同金额占政府采购总额92.22%。全面推广电子税务局及“非接触式”办税缴费服务,233项办税事项实现“非接触式”网上办理,纳税缴费时间压缩至60小时内。

